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Cinétique
chimique

* Dosage de diode ly par
I'ion thiosulfate S:05™ :

L’équivalence est repérée
par la disparition de la
couleur jaune brune de L
en solution ou de la couleur
bleue noire que prend la

*x s’exprime en mol ety en mol.L™.
*xan=%x *y=xVs

*T0= X Xma™ Yi/Yumare

* Si 7= 1, la réaction directe est totale ;

- Siusl hmmmuthmﬁepmla
reaahonmvme

* [ ’avancement x d'une réaction est le nombre de fois que la
réaction a avancé depuis I'état initial.

* La durée au bout de laquelle I’ de la ré atteint
la moitié de sa mlwrﬁmleestameleetanpsdedmu—rmwon.
*Ed ique y d'une ré est le quoti

de ['avancement de la réaction par le volume de la solulwn.

* [ ’avancement maximal Xm.. d’une réaction chimique,
est la valeur de son avancement x lorsque le réactif

solution de L, en présence x(t )-x(t ) Ax : 5 A 2

d’empois d>amidon *y, (W...a......:.. s'exprime en mols?, | limitant aurait disparu entiérement.

 Toste réaition & dosage t-t, At 3 Le taux d ’,avancemenl final d'une réaction chimique,
doit étre : i noté 1, est égal at: ’“I’P"Z de son avancement final x;
- rapide ; 3 _ 1 dx | parson avancement maximal Xnax .

-&ile' . hm Ty S(“) V) =v(O/Vs Ve di * La vitesse instantanée d'une réaction chimique, & un

i . instant de date t,, est la limit lle tend la vit
ctspicifqoc (migoc). gt M o e 4 a8 i Pardd il hgmbpedaomd i-dulieyy
directeur de Ia tangente & la courbe x=ft) au pt d'abscisse to. ,o,;que et

Fm * La vitesse d'une réaction | * Les W facteurs cinétiques sont : * Les paramétres qui influent sur la vitesse d'évolution d'un
décroit quand les | - la concentration des réactifs ; | systéme chimique sont appelés facteurs cinétiques.

W concentrations des réactifs | - |a température ; * Un catalyseur est une entité chimique capable d’augmenter
diminuent. - et le catalyseur. | la vitesse d'une réaction possible spontanément sans étre
* Suite 2 une élévation de la | » enzyme catalyseur consommé par elle
température d’un systéme et/ou .g?m;&m m&‘ﬁ de ﬁi ﬁ ‘b ‘[aoamlyumlh&bnd&moamlmarwwréaaimdshﬁqm
un ajout d'un catalyseur, la érature bien particuliéres (pH = 7,4 & G"m * La catalyse est dite homogéne si le catalyseur et les réactifs
vitesse de la réaction qui se forment une seule phase. Si non, elle est dite hétérogeéne.
produit augmente. = €8k phuacﬁvequeiesmlym * A partir d'un méme réactif, une transformation peut étre
* Un catalyseur participe dans ;mmémmmm favorisée selon le catalyseur utilisé. On dit que les
une réaction sans étre consommé Le catalyseur de la formation de I sont les ions fer. | ‘casalyseurs sont sélectifs : ils orientent une réaction.

Loi d’action
de masse
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* Un systéme est en équilibre chimique lorsgue sa
composition molaire reste invariante au cours du.temps.

* Un équilibre chimique est dit un équilibre dynamique car a
micr les deux réactions inverses l'une de
1'autre continuent a se produire avec des vitesses égales.

| * Loi d’action de masse: A une température donnée, un

systéme chimique est en équilibre lorsque sa composition

| devient invariante et telle que la fonction des concentrations

IT est égale a une de sa

ition initiale, appelée !

K indép
déquilibre.

| * La réaction d'estérification d'un alcool avec un acide est lente,

| gaz total du systéme.

*  L'augmentation de la
température déplace le systéme
dans le sens de la réaction
endothermique.

*

diminue le nombre de moles de

1 charge ou de la décharge.

* Si K bascule en 1,
condensateur se charge.

Si K bascule en 2,
condensateur se décharge.
* La constante de temps T nous
renseigne sur la rapidité de la

le

le

~ Phénoméne
d’induction

Si K bascule en 1, la bobine
s’oppose a I’établissement du
courant,
Si K bascule en 2, la bobine
soppose 2 la rupture du
courant,

e

| athermique et limitée par la réaction d’hydrolyse de I'ester.

*Le de cette réaction est l'acide. concentre.
* Les paramétres qui déplacent un systéme initialement

| en équilibre dynamique sont appelés facteurs d'équilibre.

* Loi de modération : La variation de I'un des facteurs

| d’équilibre d'un systéme initialement en état d’équilibre

dynamique, déplace ce systéme dans le sens de la
. réaction qui modére cette variation.

| *Si le volume du systéme change, on ne peut plus appliquer la
| loi de modération relative a la variation d'une concentration.

| * La capacité C d'un
| caractérise sa faculté a stocker une charge électrique q

7 b

est une gr qui
lorsqu'il est soumis & une tension uc.

* La capacité d'un condensateur ne dépend que de ses
caractéristiques géométriques et de la nature du diélectrique

y | Situé entre ses deux armatures.

* On appelle tension de claquage d'un condensateur la plus

| petite tension faisant jaillir une étincelle entre ses armatures.

‘Iadmgea‘ladédmgedmconbmwdxrmmdsmor
ne sont pas instanianées. Ce sont dewo: phénony
'&mwﬂlewmwmmmm
interrupteur ouvert au cours de la charge.

* Lorsque la charge du condensateur n'évolue plus, le

| circuit est en régime permanent : dg/dt = 0.

* Le temps de charge et de décharge d'un dipéle (RC)
augmente avec sa constante de temps T = RiC.

* Le condensateur est considéré complétement chargé ou
déchargé aprés une durée =35 t.

"Si,bﬂ;ﬂ>0, ;mabmoppaséieaﬂde;

Si a&;ﬂﬁ’, ;makmemqu ;

* Les lignes d'un champ magnétique sortent par le pole Nord.

* La variation d'un champ magnétique externe inducteur
dans une bobine, branchée dans un circuit fermé, fait
apparaitre un courant induit : ¢ est le phénoméne d'induction.
* Loi de Lenz : Le sens du courant induit est tel que, par ses
effets, il s'oppose a la cause qui lui a donné naissance.

‘Iabobwmuulséeparmdwzkmmabmnfpala
alternateurs et transformer une tensi les

o &

i@&ﬁ(m‘%u& ﬁza—eﬂu@*ﬂﬁ
* Rupture du courant : i(z)= 0,37.i(0) = 0,37E/Rr ;

5 hrrndi.

* Le phé d’auto-i consiste a !'apparition
d'une fem auto-induite e, liée a la variation du champ

| magnétique propre dans une bobine.

* Plus cette variation est rapide, plus le phénoméne est important.

| * Linductance L d'une bobine est une grandeur qui

caractérise sa faculté & s'opposer &'l'établissement ou a la
rupture du courant électrique.

* | "établissement et la rupture d’un courant dans une bobine
ne sont pas instantanés : ce sont deux phénoménes transitoires.
* La bobine s 'oppose le plus a | ‘établissement et & la rupture
du courant électrique au début du régime transitoire.

* En régime permanent, l'intensité de courant i ne varie plus
(di/dt=0). La bobine ne s'oppose ni & |'établissement :7=

te un résistor.

iz
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rupture du courant électrique dans le circuit ;
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* Loi des mailles: up + ug +uc =0

di q
*L—+Ri+ —=0

dt

sE=B +Ec=3Li’ +}qUC

dE

¥ ——

dt

di ~q
ML=+ =)= Ri'<0
@ ¢

La valeur de la
résistance qui
permet de passer
du régime pseudo-
périodique ~  au
régime apériodique
est appelée
résistance critique.

* L’amortissement est d’autant plus important que la

résistance R du circuit est plus grande.

* La pseudo-période est pratiquement égale a la
_période propre de I’oscillateur.

* Un circuit est dit libre lorsqu'il oscille sans apport
continu d ‘énergie (absence de générateur).

* Selon les valeurs de R, un circuit RL série relié a un
condensateur C initialement chargé est le siége :

- soit d'une décharge oscillante du condensateur avec
diminution d'amplitude pour des résistances faibles. Les
oscillations libres sont donc amorties et le circuit est dit
en régime pseudo-périodique. .

- soit d'une décharge graduelle sans oscillations du
mwwdarésumesékvées.hcimuest
dit en régime apériodique.
‘Lad-lmmdmlplmdeestdw&lapemd'énergw
sous forme de chaleur par effet joule.

* K, ouvert et K; fermé :
charge du condensateur.

* K, ouvert et K, fermé :
décharge oscillante du

condensateur.

*u+
* o=

¥ —

dt
* i =

q
uc=0; soit
at - ¢
1
S *T, = 2n/®,
B

di
=IL—+ i)=o.
dt €

oqt+m2 .

:L—q+ =,
2

=21:\/—l-z.

* Dans un circuit LC oscillant, !'intensité du courant
électrique qui parcourt le circuit et la charge q du
condensateur varient sinusoidalement en fonction du

temps.

* up(t) est en quadrature avance de phase sur uc(t).

* up(t) est en quadrature retard de phase sur w;(1).

* Le type d'oscillateur est libre non amorti.

* Le régime d oscillations est périodique sinusoidal.

* Pour un circuit LC oscillant la conservation de
'énergie totale est due aux transformations mutuelles de
ses énergies électrostatique Ec et magnétique E;,

JE REVISE IWON BAC 2016
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| * Résonance d’intensité :

* Loi des mailles : ug+ug+uc-u=0;

Soit :

dt

di I
L— +Rri+ — [idt =u
c

* L’impédance Z du circuit s’exprime en ohms : Q

U
2 fo le Ly

U

1
Co

1
* Tan(@e- 90 = (Leo - —)/
(Lo c.)n'

* 5= $ Rl = Rel* = Ul cos(@u - @)

* A la résonance d’intensité : ® = wo, u et i sont en
phase (pu-¢;=0) ,Z=Rret =UlL

* A la résonance de charge : or* = w0’ ~ Ry Y/ 2L

et le circuit est capacitif (o, < 0o soit Loy < 1/Cax).
* Facteur de qualité : Q = Ug/U = Ury/U = Lwo/Ry

* Le facteur de puissance : cos((, - @) = Rp/ Z.

* Le circuit RLC est dit en oscillations forcées lorsque la
Jréquence des oscillations est imposée par I’excitateur.
* Il y a transfert d'énergie de |'excitateur (GBF) vers le
résonateur (Dipéle RLC série) afin de restituer 'énergie
Wmﬁtmdcddwparqﬂ&umde
La puissance moyenne consommée par le résonateur
est égale a la puissance moyenne fournie par |'excitateur.
* A la résonance d'intensité, I,, =1.[; atteint sa valeur la
Dplus élevée.
* A la résonance de charge, O,, = I,/® atteint sa valeur
la plus élevée.
* A la résonance d’intensité correspond une résonance
de
*Si Lo =1/Cw, le circuit est dit résistif.
Si Le»>1/Ca, le circuit est dit inductif.
Si Lo <I/Ca, le circuit est dit capacitif.
* Le facteur de qualité nous renseigne sur | 'acuité de la
résonance d'intensité :
- 5i Q est grand, la résonance est aigué ;
- 5i Q est faible, la résonance est floue.
*8i 0 > 1, il apparait aux bornes du condensateur une
surtension a la résonance d'intensité (Ug, > U).
;Mmpwwh:bed‘mm
‘e est

1 * Le pH d’une solution

aqueuse est mesuré a I’aide
d’un pH-métre.
* Avant d’utiliser un pH-métre,

il faut I’éalonner a I'aide des |

solutions tampons de pH 7 et 4
pour un acide et pH 7 et 9 pour
une base,

* Plus un acide faible est
dilué, plus il est ionisé mais
plus son pH augmente.

| * Plus une base faible est

diluée, plus elle est ionisée
mais son pH diminue.

* Lorsqu’on dilue n fois une
solution de concentration Co:

Co.Vo Co.Vo

*Ka=

0’ ][Base]
Boewd ..

[OH J[Acide]

[Acide]

[Base]

* Ka.Kb=Ke; soit : pKa +pKb=pKe = 14425°C
* Le pKa du couple H;O"/H,0 est -1,74

* Le pKa du couple H;0/0H est 15,74

* [H,0] =55,5mol L’ a25°C
*pH=- log [H:O‘] avec [H;0'] < 10" mol.L!
£[H:01-10 ™ *[OH])= 107
**pH des solutions aqueuses :
* Solution neutre : pH = 4 pKe = 7 2 25°C

* Acide fort de pH < 6 : pH = - logC

* Base forte de pH > 8 : pH=pKe +log C
* Acide faible de pH<6 et de 7 =[H;0"] /C< 0,05 :

pH =4 (Ka-log C)

* Base faible de pH > 8 et de t=[OH] /C <0,05:
pH =} (pKa + pKe + log C)

" * Un acide est une entité chimique capable de libérer un
ou plusieurs protons H'.
‘lhnbanmwmtéchmdquecapabledccapterun
ou plusieurs protons H'.

* Un acide (une base) faible est un acide (une base) qui
réagit partiellement avec l'eau (7 < 1).

* Le taux d'avancement final d'un acide (base)
Jaiblement ionisé(e) dans 1'eau est inférieur a 0,05.

* Plus un acide est fort, plus son pKa est moins élevé (ou
plus son Ka est élevé) et plus sa base conjuguée est faible.

* Un acide plus fort que H;O" est un acide fort ; donc le
'pKa de son couple est inférieur a -1,74.

* Une base plus forte que OH est une base forte ; donc le
pKa de son couple est supérieur a 15,74,

* A méme pH, l'acide le plus fort est celui qui a la
concentration la plus faible. De méme pour une base.

* A méme concentration, l'acide le plus fort est celui qui
a le pH le plus faible et la base la plus forte est celle qui
a le pH le plus élevé.

* La réaction de dosage est rapide, totale et spécifique.

* A I’équivalence de dosage d’un monoacide par une
monobase, ona : CoV, =CgVpg,
* A I’équivalence de dosage d’une monobase par un
monoacide, ona: CgVp=CaVag. :
* La courbe de dosage d’un acide fort ou d’une base
présente un seul point d’inflexion a
I’équivalence de pHg =7 4 25°C.
* La courbe de dosage d’un acide faible présente
deux points d’inflexion, un a la demi-équivalence de
pHy2e = pKa et Pautre a I’équivalence de pHg > 7 a
25°C. A I'équivalence on a une solution de base
faible conjuguée de ’acide faible dosé.

* La courbe de dosage d’une base faible présente
deux points d’inflexion, un 4 la demi-équivalence de
pHize = pKa et ’autre a I’équivalence de pHg <7 2
25°C. A I’équivalence, on a une solution d’acide

L)gJSL_de>lyo 2850
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forte

* L 'équivalence acido-basique est 1'état d'un systéme

pour lequel l'acide et la base sont mélangés en
stechiométriques.

* Un indicateur coloré de pH est un acide faible ou une

base faible dont la teinte de la forme acide est différente

de celle de sa base conjuguée.

* La teinte sensible d'un indicateur est la couleur

intermédiaire entre celle de sa forme basique et celle de

sa forme acide.

* La zone de virage d'un indicateur coloré de pH est

Vintervalle de pH qui délimite sa teinte sensible.

* Un indicateur coloré est dit convenable a un dosage

acide-base si sa zone de virage contient le pH a

'équivalence. Il s ‘agit d'un dosage colorimétrique.

* A la demi-équivalence de dosage d'une base faible ou

d'un acide faible, on obtient une solution tamnon de

pH=pKa. C’est une solution dont le pH var'

addition modérée : d'une base, d'un acide ¢
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** Oscillations libres non amorties : P +R +T=ma
2
dxk
* —t — x=0

dt' m

b o i ‘T.=£=ZRJ£
J- o, k

* x(t) = Xnsin(@et+Qy)

*E=Epe+Ec=7k +3mv

* SlE &b *E=1KkX,=3mV,’
dt

** Oscillations libres amorties

* Vo= 00Xn
P +R+T+f=ma
* Force de frottement visqueux : ;=-h;, h est le

coefficient de frottement, il s’exprime en N.m™s.

dx Bk k

——+——+~—-x 0 —:.hvz

d mdt m dt

+ dE

* Les oscillations du pendule élastique {Ressort (R) + Solide
(S)} libre et non amorti sont sinusoidales.

* La période T, propre des oscillations ne dépend que des
paramétres caractéristiques du pendule élastique, c'est-G-
dire de la raideur k du ressort et de la masse m du solide.

* X et . ne dépendent que des conditions initiales, c'est-a-
dire de la valeur de |'élongation x et de la vitesse du centre
d'inertie G du solide a l'instant de date t = 0.
* L *énergie mécanique E d'un pendule élastique libre et non
amom se conserve au cours du temps, car il se prodmt des
transfol lles et intégrales de ses énergies
cinétique Ec et potennelle élastique Epe.

* Dans le cas ou le pendule élastique est soumis a des forces
de frottement visqueux, les oscillations libres du centre
d'inertie G du solide (S) sont amorties.

* L'amplitude des oscillations X,, n'est plus constante au
cours du temps ; elle diminue pour finir par s ‘annuler :

- 5i l'amortissement est faible, on a un régime pseudo-périodique ;

- 5i 'amortissement est élevé, on a un régime apériodique.

* La diminution d'amplitude est due aux pertes d'énergie
sous forme de chaleur par les forces de frottement visquewsx.

Résonance d’élongation

*D’apréslaRF.D: F+R:+T+?+F=m§
dx & dE
Dou: m°—7+h-——+kx=F et —=vF+fH
dt dt dt
E 27N b

* Pour un pendule élastique, en oscillations fomées Ie drsposmf
qui provoque des oscillations du pendule

tandis que le pendule élastique consnme le resonaleur‘

* Les oscillations sont dites forcées car la fréquence des
oscillations est imposée par |'excitateur.

* La force excitatrice F(1) est toujours en avance de phase sur
1'élong, x(1).

Xu= et tan(Qr-@x) =
;]4:’N’l‘+(k-4n'N’-)’ Sl 2

* A la résonance de vitesse: N = No= wo/ 27,
F et v sont en phase et Viy = Fo/ h (F=-f=hy).
* A la résonance d’¢longation :

’*”"“J; T:;i’

*P=3hVn’ = 3 ViFucos(er - ¢v)

* Impédance mécanique : Z = Fr/Vin

* Facteur de qualité : Q = mw,/ h.

* Facteur de puissance : cos(@r- @) = hVy/Fin.

* Le transfert d'énergie s'effectue de ['excitateur vers le
é: afin de la perte d’énergie sous forme de

chaleur au milieu extérieur par les forces de frottement visqueux.

* A la résonance d'élongation, X, atteint sa valeur la plus élevée.

* A la résonance de vitesse, V,, atteint sa valeur la plus élevée.

* La résonance d'élongation est d'autant plus aigué que le

coefficient de frottement h est faible.

* La puissance moyenne fournie par l'excitateur est égale a la

puissance moyenne dissipée par les forces de frottement.

*A la résonance de vitesse correspond la résonance de puissance.

*sih> \/ , on n'obtient plus de résonance d'élongation.

La réponse de l'oscillateur est dite linéaire.

* Le long d’une corde, on
observe une bandelette floue
rectangulaire de largeur 2a.

* A la surface d’un liquide,
on observe des rides
circulaires concentriques et
équidistantes de centre S qui
s’¢éloignent de la source S.
*En lumiére stroboscopique :
. si Te = kT : immobilité

. si Te > kT : ralenti direct

. si Te < kT : ralenti inverse

*Pourt<B=SM/v=x/v: y(M,t)=0

Pout t> 0 : ym(, t)=ys(t - 6) ou ys(, =ym(t + 6)
*A=v.T=v/N.
*8i:ys(t)=asin@aNt+ @),

2z 2%
pour t2 Xv:yt)=asin{—t-—x+Q)
g

et vm(t) = dym(t)/dt = - v dym(t)/dx.
2=
*9: -9 = —xX:
X
. @s - om =0+ 2kn (en phase) : x =k A
. s - Oy = T + 2k (en opposition): x = (k +3) A.

. ¢s - Qu=n/2+2kr (quadrature avance) : x=(k + 1) A.-

. @s - u=-/2+2k (quadrature retard) : x= (k - 3) A.

* Le front d’onde nous renseigné sur le début de |
mouvement de la source.

| * On appelle onde, le phénomé

Ssultant d'une

vibration dans un milieu donné.

* Une onde se propage mais la vibration s 'effectue autour de la

position d’équilibre du point vibrant.

* La propagation d'une onde est due & un transfert d’énergie sans

transport de matiére.

* La célérité v d'une onde est sa vitesse de propagation ; elle

dépend de la nature du milieu propagateur et de ses

* Une onde progressive est une onde qui s'éloigne 1ndéﬁnlm¢m

de la source sans se réfléchir.

* L'onde est dite le la s'effectue

perpendiculairement & la direcﬂon de propagation de l‘onde, et

elle dite longitudinale si la vibration s'effectue dans la méme

a‘mcnon que la propagation de |'onde.
propagation d'une onde dale est caractérisée par une

double Ppériodicité : temporelle T et spatiale A.

* La longueur d’onde A est la distance parcourue par |'onde

pendant une période temporelle T.

* Chaque point M du milieu propagateur reproduit le méme

mouvement que la source S aprés un retard 8=SMN.

* Le son est de namre vlbramlre c'est une onde mécanique

DT T T

T

* Plus le coefficient A/a est grand, plus le phénoméne de
diffraction est important.

Il * La figure de diffraction est la plus nette lorsque A/a>1.

* La célérité de la lumiére dans le vide : = 3. 10°ms™,
* La fré d’une radiati ique : v=Cc/\ .
*Na= 6 est la demi-largeur angulaire de la tiche centrale
vue a partir de la fente.
* La largeur L d’une tache centrale est : L =2AD/a.

D est la distance qui sépare I’écran de la fente.

* Si la fente est verticale la figure de diffraction est
horizontale et vice-versa.

* L’indice de réfraction d’un milieu transparent : n = c/v , avec
¢=3.10°m.s" et v la célérité de I'onde dans le milieu considéré

‘Lephénoménnkdwiwﬁonmledmgemdeﬁ)md'monde
lorsqu'elle rencontre une fente ou un obstacle de largeur a de méme
ordre de grandeur que sa longueur d'onde A.

* Le phénoméne de diffraction met en évidence I'aspect
ondulatoire de la lumiére. C'est une onde électromagnétique qui
peut se propager dans le vide. Chaque radiation
monochromatique est caractérisée par une fréquence v.

* Le phénoméne de la dispersion d'une onde est la variation de sa
célérité v dans un milieu en fonction de sa fréquence. Le milieu
est dit dispersif.

* La décomposition d'une lumiére polychromatique par un
prisme est due au phénoméne de dispersion.

* L'indice n de réfraction d’un milieu dispersif augmente avec la
Jfré delar

rrsry

9

d’une onde

|d’un milieu

vers un
autre

: incidente
: réfléchie

* Lois de Descartes relative a la réflexion :
- le rayon réfléchi se trouve dans le plan d’incidence;
- I’angle d’incidence i est égal a I’angle de réflexion .

* * Lois de Descartes relative 2 la réfraction:

- le rayon réfracté se trouve dans le plan d;incidence;
- I’angle d’incidence i; et I’angle de réfraction i,
vérifient la relation :

Sl.lll! =

Az sini; = A, sinip ; soit : v

L)9JL_da>lyo 289
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* Le passage d'une onde avec une incidence normale, d'un milieu
vers un autre, se produit avec chang de long d’onde
sans changement de la direction de propagation: c'est le
phénoméne de transmission.

* Pour un angle d’incidence non nul, au niveau de la surface de
séparation de deux milieux de propag 1’onde incidente subit
un changement de direction de propagation et de la long
d'onde : c'est le phénoméne de réfraction.

* Le phénoméne de réflexion d’une onde se pmdurl dam un méme
milieu avec changement de sens de propag sans
de la longueur d'onde.

* Le phénoméne de réfraction est accompagné souvent du
phénoméne de réflexion.

* Le phénoméne de réflexion totale est obtenu lorsque l'angle
d’incidence est supérieur a I'angle limite de réfraction iZ; c’est-
a-dire lorsqu’on passe d'un milieu d'indice n; @ un autre

réfringent d’indice ny < ny tel que : sinif = nyn,.
/ Z
) .
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fem d’une
pile de type

2*C) ()
* Pour mesurer la fem E de
la pile, Ia borme "com" du
voltmétre doit étre reliée a
Pélectrode de gauche de la pile.
* K ouvert, E= 1,10 V.
*Lorsqu'on ferme K, la
valeur de E diminue
progressivement et la lame
de zinc s’amincit, la plaque
de cuivre s’épaissit.

* Symbole d’une pile : M1|M|""(C1)|| Mz'“(C;)le

* Equation associée : M, + My S M™ + M,

* Les conditions standard :

- chaque entité chimique en solution a une concentration
égalea ImolL!;

- chaque entité chimique & I'état gazeux a une pression
égale a 1 bar. 2

* Dans les conditions standard : TT=1 et E=E°.

*AC  EFE - '0—":'6‘ log IT

nE

Ak e e = s 0,06

A I’équilibre dyn, IT=K etE=0.D’ott : K=10
*Si E°>0, K> 1 et ui B220 K<,
* Le role du pont salin est de :

- fermer le circuit ;

- faire circuler les ions ;

- assurer la neutralité électrique des solutions.
* Le role du résistor est de :

- fermer le circuit ;

- faire circuler les électrons ;

- protéger la pile du court-circuit.

* Tout dispositif qui permet d’obtenir du courant électrique
grice a ume réaction chimique spontanée est une “pile
& el

* L'électrode qui est le siége d'une réduction est appelée
cathode : ¢ 'est la borne positive de la pile. L ‘électrode qui
est siége d'une oxydation est appelée anode : ¢ 'est la borne
négative de la pile.

* Les piles de type pile Daniell sont formées par des
électrodes métalliques attaguables et des solutions aqueuses
de lewrs sels. !

* la force électromotrice E d une pile (abréviation fem) est la-
d.dp entre sa borne de droite et sa borne de gauche en
circuit ouvert : E= Vyp - Vi lorsque I = 0.

*Si E >0, la réaction directe est possible spontanément.

Si E <0, la réaction inverse est possible spontanément.

Si E = 0, la pile est en équilibre dynamique. ;
* Loi de Nernst : A une température donnée,la fem. E d’une
pile est une fonction affine décroissante du logarithme
décimal de la fonction des concentrations IT relative a
V'équation chimique associée a la pile.

* Pour la pile :Red;|Ox||Oxi|{Red;, I'oxydant Ox) est plus fort
que Ox; si la fem. standard (normale) E° de la pile est positive.

| qui
| méme énergie cinétique

43
Ha (B, =1bar 3

Pague de plasie _I'_'i'l
platiad |
H;0"{1.0mol L)

ESH ou ENH

) ‘Olllmlueduplamncanl

i EcieV)

# 4
Les électrons émis par le
canon’ avec une énergie
cinétique Ec servent a

| bombarder les atomes de

mercure,

| L’analyseur ou le capteur

sert @ compter les électrons.
Patteignent avec la

c’est-a-dire qui ont subi des
chocs élastiques.

Le choc n’est inélastique que
pour Ec 249 eV.

* Pour la pile symbolisée par Mz | Mz™ || Mi™| M,
o i * =

E=E MM, E MM E H,0'/H, ey

* Pour un couple Ox/Red 1a fe.m standard E° de la

pile qu’il constitue avec la demi-pile 2 hydrogéne

placée a gauche est positive si I’oxydant Ox est plus

fort que I’ion H;O".

* Plus le potentiel standard d’électrode d’un couple

Ox/Red est élevé, plus le pouvoir oxydant de sa

forme oxydée est grand.

¥ L ¢lectrode standard & hydrogéne ES.H, appelée
encore électrode normale a ENH, est une
demi-pile constituée du couple H;0" / H; (g) telle que la
pression du gaz H; est égale a 1 bar (I bar = I atm) et la
concentration des ions hydronium est almolL’.

* Le potentiel standard d'électrode d’un couple M''/M,

représenté par E°M"M,wlcjle.~. de la pile constituée
par la demi-pile standard a hydrogéne placée a gauche et de

la demi-pile constituée du couple M"*/M dont les constituants
sont & | état standard placée a droite.

* Pour I'atome d’hydrogéne, la quantification de
Pénergie se traduit par la relation : En = - E /n

avec E°=13,6 eV Dénergie d’ionisation de latome

d’hydrogéne etn e N* le niveau d’énergie.

* | électron-Volt = 1 eV =1,6.10"J.

* L’énergie d’un photon est : W = hv = he/A

avec : h =6,626.10> J.s la constante de Plank.

* Le photon n’a ni masse, ni charge.

* Lors de I’absorption d’un photon d’énergie hv,
’atome passe du niveau d’énergie E, a un niveau
d’énergie supérieur By, : hv = Ey — Eq.

* Lors du retour de ’atome du niveau d’énergie Ey
vers un niveau d’énergie inférieur E,, il émet un
photon d’énergie : hy = En, — Ex.

* Le spectre de la lumiére blanche est continu.

* Le spectre d’émission d’un atome est discontinu.
‘Iasmlmmmd’mspemd’absammdmm
sont superposables aux raies de son spectre d’émission.

* Le spectre d’absorption ou d’émission d’un atome
représente sa carte d’identité.

* | *énergie d’ionisation d’un atome est: Wi =E _ -E;.

¥ L'expérience de Franck e Hertz met en évidence la
quantification du transfert d'énergie du milieu extérieur vers un
atome. L'énergie transférée de I'électron (milieu extérieur) vers
I'atome ne peut prendre que des valeurs particuliéres.
* L 'alome ne pewt exister que dans des niveaux d’énergie
bien définis. L énergie d’un atome est quantifiée.
* Dans son état le plus stable, dit état fondamental, un atome
est au niveau d'énergie le plus bas.
%mamxmmummmm
* Les niveaux d’énergie supérieurs & I'étai fondamental
correspondent a des éiats excités.
* Le passage d’un atome d'un érat de niveau d'énergie E, a
un niveau d’ E,, est appelé une transition.
* la spectre d’absorption d'un atome met en évidence
‘aspect corpusculaire de la lumiére. Elle est formée par des
qwdmm@dhm
* Lorsque un photon subit un choc inélastique, il est
absorbé ; et lorsqu il subit un choc élastique, il est diffusé.
* Lorsqu'un électron entre en choc inélastique avec wn atome,
il peut céder une partie de son énergie sans étre absorbé.
* L ‘énergie d'ionisation d’un atome est 1'énergie minimale
qu'il faut fournir & un atome pour lui arracher un électron.
* Si I'énergie du photon est supérieure ou égale a l'énergie
d'ionisation, le photon est absorbé et | 'atome est ionisé.

Courbe d’Aston :
E/A =f(A)

Sow

fas

NERNESEE
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* Le symbole d’un noyau : ;X

A =Z+ N : nbre de nucléons et Z : nbre de protons
A A

*Am(,X)=@Zmy+Nmy)-m, X)

*E(X)=am(;X ).

* [u=931,5MeV.c? * IMeV=10%V=1eV=1,6.10""J.
* Le noyau le plus stable est celui qui a I’énergie de
liaison par nucléon la plus élevée.

* Un noyau est dit stable lorsque son énergie de
liaison par nucléon est supérieur & 7,8 MeV.

* [ "énergie de liaison E,d’un noyau est l'énergie qu'il faut
Sfournir au noyau au repos pour le dissocier en nwléum
séparés et au repos.

* Le défaut de masse Am d’un noyau est la différence entre la
somme des masses de ses nucléons pris séparément et la
masse du noyau.

'mmamm = m.c’) traduit I'équivalence masse-
énergie. La masse est équivalente a une énergie potentielle.

* L'énergie de liaison par nucléon E d'un noyau est le
quotient de son énergie de liaison par son nombre de
nucléons A: E=E/A.

* Ju est I'unité de masse atomique lu = 1,66.10"'kg.

* Llactivit¢ d’'une source
radioactive est mesurée par un
compteur « Geiger-Miiller ».

* La fission nucléaire est une
réaction nuciéaire provoquée au
cours de laquelle un noyau lourd
se scinde en deux noyaux moins
lourds de masses comparables
suite & un choc avec un neutron.

* La fusion est une réaction
nucléaire provoquée au cours
de laquelle des noyaux Iégers
s'unissent pour donmer un
noyau plus lourd. g

,..\!
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* Laradioactivité a.: X — 7Y+ 'He

* Laradioactivité "2 X — Y+ ‘e

* Laradioactivité B*: 'X — 'Y+ 'e

* La radioactivité B résulte de la transformation
d’unneutronenunproton: ;n — 'p+ ‘e.

* La radioactivité p* résulte de la transformation
d’un proton en un neutron : 'p - n+ e

* Le rayonnement y est du 2 la désexcitation du
noyauformédansuné‘minstable::Y' =¥ Yy

* dN(t)= -A N(t)dt *N@t)=N,e™
A est la constante radioactive ; elle s’exprime en s
*N(T) =Noe™"=N,2 ;d’oit: T=Ln2/A.

BAC.MOURAJAA.COM

* La radioactivité est la transformation sponianée d'un noyau
atomique en un autre noyau avec émission d'un rayonnement.

* La radioactivité est spontanée, aléatoire, inéluctable.

* Une famille radioactive est un ensemble de radioéléments issus
d'un méme noyau radioactif. C'est le cas de l'uranium 238.

* Au cours d'une désin ion radioactive, i y a
mmadoudsl'éurgkmdc du nombre de charges Zet du
nombre de masses A.

* Loi de désintégration radioactive : Entre la date t et (t+dy), le
nombre de i N dun radioélément esi
proportionnelle & la durée dt et au nombre N de noymux présents
aladatet : -dN = AN.dt, avec A la constante radioactive. .
* La période radicactive (ou demi-vie) T d'un rodioélément es
V'intervalle de temps au bowt duquel la moiié des noyaux se désiniégre.
* L 'activité A() d'une source radioactive, a un instant {, esi
le nombre de désintégrations qu ‘elle subit par unité de temps.
Aft) s ‘exprime en becquerel (By).

* Une réaction nucléaire provoquée est une régc—— — """
qui met en jeu un choc entre une particule proje

cible au cours duquel apparait de nouveaux »

de la fission et de la fusion.
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